



利華古遜(黑衫)本季踢出強勢足球。



沙比阿朗素帶領利華古遜，在季尾奪得德國盃錦標，成為「雙料盟主」。

追隨多位名帥 戰術領悟力高 沙比阿朗素 踢而優則教創輝煌

上季早段才中途接掌利華古遜帥印的沙比阿朗素，本季成功創造歷史，帶領球隊提前5輪拿下隊史首個德甲聯賽冠軍殊榮，連同德國盃冠軍，成為「雙料盟主」。生於足球世家，球員時代追隨過多位不同風格名帥、自己得天獨厚對球賽的洞察能力、與球隊上下關係良好的親和力、以至對事情和語言的快速學習能力，種種因素結合，遂成就了沙比通向成功之路。

大公報記者 譚德龍

葡萄牙籍主帥摩連奴於去年歐霸盃4強重遇昔日皇家馬德里愛徒沙比時，曾表示看好他有潛質成為世界頂尖教練，當時也許是客氣說話，但如今卻「一語成讖」。事實上，除了摩連奴外，沙比昔日披起利物浦、皇馬和拜仁慕尼黑戰衣時，還追隨過同胞賓尼迪斯、哥迪奧拿，以及意大利的安察洛堤和來自南美智利的柏歷堅尼幾位風格截然不同的名帥，有勇於進攻、有講究防守、有注重傳控，亦有功利主義，有時贏得漂亮，有時則醜陋告捷，但正是這樣，讓沙比集各家之大成，變為如今可見招拆招的教練。

像摩連奴與哥迪奧拿便是兩種不同比賽策略的主帥，但兩人一些相同的態度也令沙比作為教練獲益不淺。沙比透露：「他們都是有魅力的領袖，只要一踏進更衣室，所有球員都要屏息靜氣聽他們講話，而且兩人對任何細節也一絲不苟，極為尊重對手，每每花很多時間鑽研對手；要求別人之前，首先便要求自己，他們就是這樣以身作則。對我來說，特別之處就是他們將訊息傳遞給球員，以及互相交流意見的溝通能力。」

此外，沙比代表西班牙國家隊期間，在另一名帥迪保斯基麾下於兩屆歐洲盃和期間的世界盃幾項大賽取得3連冠，又在球會贏得聯賽、歐聯等一級錦標，其「招牌式」遠距離精準傳球往往也成為球隊致勝之道，洞悉球賽的能力表露無遺。

就如今年2月德甲主場對拜仁的關鍵戰，沙比突然收起了右翼衛謝利美費林邦、攻中莊拿斯荷夫曼和前鋒柏德列舒希克，針對性地變陣令球隊更加緊合、反擊時增強速度，結果成功令拜仁未能應對，最終更大勝3:0，當中費林邦後備上陣並射入難度不低的第3球。雖然在大戰被貶後絕不好受，但費林邦的表現亦反映將帥互信，每戰賽後沙比總會集合全隊向球迷致謝，也是團結球隊與球迷、攬取人心的表現。

德語流利 擅與球員溝通

效果顯著 作為一位成功主帥，對上與球會管理層、對下與所有球員和職員有良好溝通，絕對是必不可缺的條件。沙比本季在利華古遜取得空前成功，相信亦和他深造德語，與球會上下保持良好聯繫有很大幫助。沙比阿朗素在2014年轉赴德甲霸陣拜耳慕尼黑，學習德語短短兩個月，說德語的能力竟然可超越當時已經加盟拜仁長達

7年的法國翼鋒列貝利，更可用德語接受媒體訪問，儘管當時仍稱不上流利。之後他繼續聯同較他早一年加盟的另一西班牙國腳堤亞高艾簡達拿積極學習德語，進步神速，反映其良好的語文能力。如今沙比主要掌握西班牙語、家鄉方言、英語和德語4種語言。

雖然目前利華陣中的德國球員並不多，但多人都屬於分布前、中、後三線的主力，包括翼鋒科利安華迪斯、攻中莊拿斯荷夫曼、防中安特列治和中堅兼副隊長莊拿芬泰希。沙比能有效地指揮球隊的「中樞神經」，在比賽上就更加無往而不利。



沙比阿朗素(左)擁有良好的語文能力。

沙比阿朗素小檔案

曾效力球隊

皇家蘇斯達、伊巴、利物浦、皇家馬德里、拜仁慕尼黑

球員時代主要錦標

1英足盃、1歐聯、1歐超盃(利物浦)；
1西甲、1歐聯(皇馬)；3德甲(拜仁)

國際賽錦標

世界盃(2010年)、歐洲國家盃(2008年、2012年)

- 出生日期：1981年11月25日
- 國籍：西班牙
- 身高：1米83
- 現執教球隊：利華古遜



生於足球世家 一門四傑

與生俱來

生於西班牙東北部巴斯克地區小市鎮托洛薩的沙比阿朗素，與生俱來就流住「足球血」，父親和胞兄都曾是職業足球員，父親更踢過世界盃，胞弟雖然不是球員，但亦是一名球證，名副其實「一門四傑」的足球世家。

現年71歲的沙比父親柏歷高阿朗素，球員時代司職防守中場，兩度協助皇家蘇斯達贏得西甲錦標，之後效力勁旅巴塞隆拿亦取得西甲等多項冠軍，更曾代表西班牙出戰1982年在自家舉行的世界盃，踢足國家隊5場比賽的每一分鐘。「掛靴」後柏歷高與沙比一樣踢而優則教，執教生涯為時12年。

較沙比大一歲的哥哥米高，與沙比在皇蘇同期出道，他們與父親先後為該隊效力亦成為一時佳話。米高球員時代亦曾到英格蘭效力保頓和查爾頓，但卻未曾代表國家隊，6年前退役後轉當教練，但未曾執教一隊，在2021年至2022年球季出任皇蘇B隊助教。至於沙比弟弟莊阿朗素則是職業球證，在球場上的地位可說超越了兩位哥哥甚至父親。

恩師之言

摩連奴

沙比擁有在不同國家、跟隨不同國籍主帥比賽的經驗，在球場中間的能力絕對屬世界級，擔任教練肯定非池中物



賓尼迪斯

沙比很聰明，很會分析，有時你向球員解釋一些事情時，你可能要重複不止一次，但沙比很快就學懂



哥迪奧拿

沙比很理解比賽的發展，或者說他很有好奇心去了解比賽，往往在之前已經知道我們要做什麼去贏下一場比賽



最大遺憾

未能為利物浦贏英超

耿耿於懷

沙比阿朗素決定來季繼續帶領利華古遜而婉拒接替季後離開利物浦的高洛普，但他亦非對曾效力的利物浦寡情薄義，他便曾透露未能協助該隊拿取英超令耿耿於懷，並盛讚利物浦的安菲路球場是世界上最好的球場。

沙比效力利物浦的5年間，曾奪得創造「伊斯坦布爾奇跡」的歐聯冠軍等4個盃賽錦標，但未嘗英超冠軍滋味，最接近一次在2008年至2009年球季，其在利物浦的最後一季，球隊以4分之差屈居曼聯之下。特別的是C朗拿度當季亦是最後一季在曼聯，暑假後他與沙比便由敵人變成隊友，一起加盟皇家馬德里。

回顧職業生涯，沙比道出其中一個遺憾：「我遺憾很少，未能為利物浦贏取英超是其中之一，當時我們是多麼接近。」沙比也提到，未能為皇家蘇斯達贏得西甲、為拜仁捧走歐聯，是另外兩個遺憾。

曾以傳奇身份回曼菲路踢表演賽的沙比，也盛讚這裏「有靈魂」，氣氛一流，讓人沉浸式享受純粹足球世界，走遍全球、獨一無二。轉投皇馬後他亦曾表示繼續支持利物浦，並在時間許可時返回曼菲路觀賽，還表示會培養在利物浦出生的兒子成為該隊球迷。



沙比阿朗素(左二)備受利華古遜球員愛戴。